





Прагом и Загребом, и да ће им дозволити да се споразумеју са представницима својих народа. Овај су предлог побуњеници усвојили. Одмах су састављени телеграми за председнике словенских народа, али побуњеници одбише да разговарају са министром морине у Бечу. Они су покушали да пуште и један радиogram у иностранство али га безжична станица у Ерцегновом прекине.

Побуњеници су увидели да су све везе са иностранством прекинуте зато су исте вечери упутили проглас на раднике и пешадију.

Није прошло много времена и појавила се аустројска флота из Пула, те су тако побуњеници најзад морали капитулирати.

„ВЕЛЕИЗДАЈНИЦИ“

Цирих. — Аустро угарска врховна команда и влада оптужују Словене због велеиздаје на фронту, и раде на томе да се поврате на старе репресивне мере: прогонства поново почињу.

„Арбајтер Цајтунг“ публикује једну дневну записку војног команданта Беча, у којој су имена 74 под-официра и војника, који су ту скоро осуђени на смрт и стрељани и то: 2 за дезертирање, 2 за непослушност, 41 за побуну, 6 за издају, 20 за злочин против државне безбедности.

Већина ових војника су Чеси или Југословени. Ова је публикација изазвала велику узбуњеност. Јављају да ће словенски посланици поднети интерпелације.

МАКSOVA СУДЕБИНА

Цирих. — У Берлину је општи утисак, да је најбоље, да канцелар Макс у државном интересу поднесе оставку.

ЦАРЕВА ПРЕПИСКА

Лондон. — Дописник „Тајмс“ из Штокхолма јавља: „Правда“ објављује извештај специјалне комисије, коју је наименовала влада Совјета, да прегледа преписку цара Николе II.

Наћен је и дневник царице и царевића и великих кнегиња. Има више од 5000 писама, које је цар писао царици, немачком цару и другим владацима, Распућину и многим државницима, као и преписка са његовим оцем Александром III од 1877—1894 г.

Никола II сачувао је оригинале своју писама па чак и концепте од писама, која је готово свакога дана писао царици.

Према извештају комисије, ова преписка има велики историјски значај и показује на јасан начин карактер царев и царичин. Тон царичиних писама је врло енергичан, одлучан и по мало диктаторски, док су цареве одговори понижни и neodлучни.

РАЗОЧАРАО СЕ

Штокхолм. — Бивши представник бољшевика у Лондону, Литвинов стигао је у Берген. Он се враћа из Енглеске потпуно разочарао, изјављујући да су се радници одрекли бољшевичке пропаганде и да не треба више веровати у револуционарни покрет у будућности.

Литвинов је додао, да је он са осам других Руса био затворен у Лондону зато што је бољшевичка влада држала у затвору Локхарта. Литвинов је дао поштenu реч да неће отићи из Кристианије док Локхарт не стигне из Русије у Штокхолм.

УЧЕШЋЕ ЈУГОСЛОВЕНА

Париз. — Пишући о учешћу југословенских група у борбама на маједонском фронту, „Матен“ каже: „У страшном налету, са којим гоне Бугаре, и Аустро-Немце, развили су Југословени своју заставу. Њихова је застава прва ушла у Прилеп и Штип. Она је узела учешће у жртвама и слави, које враћају Србији територију, коју је непријатељ газио. И то одговара такође традицијама расе и њеним аспирацијама.

Ретко је када у историји било дато једном народу да покаже своју жилавост у вољи за живот, као што су то

показали Југословени. Налазећи се између немачких амбиција, тешког мађарског јарма и турске бруталности, они су кроз векове наставили без одмора једну неједнаку борбу“.

УСАМЉЕНА НЕМАЧКА

Бери. — „Национал Цајтунг“ сматра да је капитулацијом Бугарске створена врло тешка ситуација за Немачку.

„Ударац који је нанео Франше д'Еперу срцу Бугарске, раван је ударцу Савезника у другој битци на Марни. Бугарска је не само побеђена, већ неспособна да се и у будуће бори, јер народ неће, а војска не може.“

„Војне мере које објављује Волфови Агенција за доцниле су. Малинов је одговорио Хертлингу истим речима које је упutio Бетман Холвегу: „Иужда не зна за закон“.

„Пораз Бугара изазваће и капитулацију Турске а затим ће капитулирати и Аустрија. Немачка ће тада остати сама, да поднесе мржњу и да се брани од напада свију својих противника. Ово су најозбиљнији часови за Немачку.“

СВЕ ЈАЧИ ПРИТИСАК

Рим. — Штампa посвећује дуге коментаре сјајним успесима у Фландрији као и одговору председника Вилсона.

„Тубуна пише: Све вести, које стижу из централних царевина доказују, да се унутрашња ситуација у овим земљама погоршава услед све већих народних покрета, а моменту кад је притисак на свима фронтима све јачи.“

ПОСЛЕ ПОРАЗА

Цирих. — После непрекидних пораза Централних Сила „Минхенер Аугсбургер Абендцајтунг“ мисли, да би Немци требали да буду много човечнији према становништву Румуније.

Окупација пада све теже као и реквизиција која се врши за немачке трупе у Румунији. Мржња противу Немаца расте због чега је војна власт поколебана. „Услед промене на Бал-

канском фронту, Румуни су уверени, да ће се извршити ревизија Букурешког мира.“

„Треба бити храбар па видети ситуацију у стварности. Потребно је да експлоатишемо погодбе мира са Румунијом, то јест да продужимо окупацију, ма како она тешко падала на

ЗВАНИЧНИ ИЗВЕШТАЈИ

ФРАНЦУСКИ КОМИНИКЕ

Преко ноћи Французи су напредовали северно од Сисона. Северно од Асфелда одбили су јак непријатељев противнапад, који је био потпомогнут јаком артилеријом. На ивицама Сен Жерменмон, југозападно од Ретела, заузели су Французи село Ази.

23 сата. — У току дана Французи су нешто напредовали, нарочито северозападно од Сисона где су заузели Потр Дам де Лиес, западно од Грен Пре, проширивши испехе до села Талма.

ЕНГЛЕСКИ КОМИНИКЕ

У среду преко ноћи извршили смо успешну локалну операцију у долини Селе и заузели село Оси, задобивши преко 300 заробљеника.

На фронту Дудли непријатељ наставља повлачење. Наше трупе гоне га узастопце и стигле су на главну линију Оаши, Карвен, Аланше - Ле - Марс, Могра(?), Капингем.

Било је огорчених борби на разним тачкама између непријатељских заштитница и наших истакнутих одељења. Задобили смо заробљеника.

Друга енглеска армија, под командом генерала Плумера, оперишући са белгијским и француским снагама у Фландрији, напредовала је у току последњих дана преко 8 миља и поред јаког непријатељског отпора. Ова је армија освојила варошице Коми, Верни, Мени, Вевелгем, Хеле и Хверне, и осигурала северни део Куртра.

НАЈНОВИЈЕ ВЕСТИ

Париз. — Цела француска штампа истиче јасноћу одлучног Вил-

соновог одговора Немачкој. „Ганс сматра, да тај одговор веће ни-

МАЛИ ОГЛАСИ

ЕНГЛЕСКО СРПСКИ РЕЧНИК

Изашло је из штампе енглеско српски речник од Б. Петровића, који садржи преко пет хиљада најпотребнијих речи са објашњењем изговора сваке речи, изражен по речнику Вестера. Исти је на финој хартији у финој пове-

зу од платна; формат подесан за џеп. — Цена 7 драхми.

Речник је у издању српске књижевне М. Ристић-војевића, Солун, код које се може добити.

ПОШИЉКЕ ЗА СРЕЊУ

Обавештајни Биро извештава да је именована лица, да су поштом за Србију, по оваченим признацима, послате:

пошто учврстити положеј владајућих кругова у Немачкој, јер ће они у очима народа, који жели мир, бити главна препрека да се дође до мира. Лист додеје: „Ако мир не дође акцијом немачког народа, он ће доћи дејством нашег оружја.“

Лондон. — Јављају из Цириха, да ће избити нова криза у немачкој влади, услед писма које је прошлог јануара писао принц Макс принцу Хоенлоу, које је сада откријено. Шефови мањине у Рајхстагу почели су дискусију о том писму 29 септембра и наставили је до 30 изјутра. При дискусији су били присутни министар спољних послова и сам канцелар Макс.

Принц Макс није ништа демантовао што је из писма поменуто. Канцелар је са индигнацијом изјавио, да је ово писмо вероватно украо неки агент Споразума. Настала је живља дискусија и социјалдемократе су ипак јако канцелара, 30 септембра одржали су конференцију сви шефови странака али се наје дошло ни до каквих резултата.

Поводом ове дискусије „Франкфуртер Цајтунг“ каже, да је у интересу немачке царевине, најбоље, да канцелар поднесе оставку. Треба истаћи, да напада на новог канцелара, доказују његову кривину и дволичност. Изгледа, да више не дува повољан ветар за принца Макса, мада нема више од недеље дана, како је постао канцелар.

Париз. — Одговор председника Вилсона комеситарисан је у кулоарима Сената и наишао је на једнодушно одобравање. Сенатори мисле, да је одговор онакав, какав је требао да буде после последњих разбојништава, које су Немци извршили на суви и на мору. Сенатори сматрају, да сада има реч маршал Фош, као једино компетентан за диктирање услова примирја.

Париз. — На седници Сената, придружујући се влади, у погледу пројекта о накнади штета и поправци пуштоца, које је непријатељ починио — Пишон

је изјавио, да влада предано прихвата овај пројект, који ће дати нову снагу те да се постигну праведни захтеви Немачка неће изабити испаштање за свирепоства, која је учинила. То ће бити друге мере, а ни пошто само морална казна. Дело правде ће се испунити, да би за свагда са света ишчезла могућност да се сличне монструозности понове. Пројект је примљен једногласно.

ИЗВЕШТАЈ

СРПСКЕ ВРХОВНЕ КОМАНДЕ о дејствима 2 и ноћу 3 октобра.

Наше трупе зарезале су 3-ег октобра још Крушевац и Брус, а француска коњица и Карду. Гоњење се придружује.

Поред Ниша, непријатељска авиација бомбардовала је и Прокупље.

РАДЊА КАМЧИ

Битола извештава српске грађане да се налази у Солуну, у Франковој бр. 41. Иако продају штофови свиле, порхета, шифона, по умереној цени.

ЧИСТИ ВОСАК

Продаје се чисти восак првог квалитета у цркви у радњи Брајан Петракоглу, Вардска Капија, улица Параскеве. Продаја велика.

НОВ ПРАКТИЧАН УЧБЕНИК

Француске конверзације и граматике. За самоуке, од Д. калаја адв. из Београда. II оvd издање, цена 5.— продаје се у јужарима „Шумадија“ Егнатија 77 и Ристић-војевића код Беле Ку-

ПОДЛИСТАК

МАРКИЗЕТА

— Роман од Фелисана Шансора — 38

Неодољива морална клоудост, проузрокована пессимизмом човека, који је свт свега и не верује ни у што, посматрачким погледима, или веома површним, учинише да он не изврши своју намеру. Пошто је оцено ситуацију он дође до закључка: На што све то? Имао је унеколико и право. Заиста, на што отпочети поново живот, који смо давно напустили.

На што предати своју душу, која је можда неразорна, кратковечним уживањима, насладама, које трају само један дан? Или, да не узнемају случајем, ова уживања, ове насладе — нешто раније прекините — нечате?

Применити им заклетву, зар не би то значило смакнуту нешто од њиховог значаја, упропастити их и осудити на скори крај.

Не, он се више неће враћати Лијани. Ствари су ишле новим током, који им је он дао, који је желео.

Жак је преживљавао оне тренутке у којима човек осећа под ногама бескрајну провалу, у којима му се живот указује у својој јој бесилности, неуспех сваког покушаја, безначајност сваке страсти и бола и он, слоботња, предаде се, као какав брод без крмаче, осећајима ништавила и финансијско-интелектуалне пазине. Он је и даље живео али не имајуше све

сти о животу; ходао је, јео, пио, чак беше себи дозволио и једну љубавну авантуру са неком својом старом познаницом, која је играла у Марсељу, у позоришту Вариете. Покушао је да нађе у њој заборава на ону којој су летеле све његове мисли.

Но сутра дан њему се згади све што је око себе видео.

У брзим мислима он прелетео део свој дотадашњи живот.

Кад је видео у чему пролазе дани једнога човека он се само горко насмеја.

Прелете у мислима све жене, које је некад волео и имао и учини му се као бескрајна поворка блудница, које доносе само бол и несрећу. Исто тако летачично баца поглед и на све оне, који се називаху његовим пријатељима, и видео да то беху само гомила завидљиваца и варалица.

Па чак и сама садашња цивилизација, овај модернизам, кога до пре неколико хваљаше учини му се као нека срамна друштвена конвенција.

У овоме хаосу мисли је два је и сам себе познао. Да ли је и сам био поштен? Да ли је био срећан или несрећан?

Само је једнога био свестан, а то је, да су сви завидели на елегантним женама, лепотицама, које је он по ваздан вукао са собом, на неизвесности, коју му је осигуравало његово имање, на лукузано уређеном момачком стану. Завидели су му и оговарали га.

Још ми је једнако било свеже у памети како се шепутало око њега због живота, који је водио. Они, који су му изјутра испробили који наполеон увече се питали од куда му те паре и беху склонили, да

му припишу сумњиво порекло. Дволичност, превара, безобзирност завладаше светом, који је био састављен од подлих злочина, ројева превара, срама и нискости.

Очајање Жаково у том тренутку свога живота беше тако страховито, да апсолутно није могло трајати дуже времена. Где се управо он налазио? У којој земљи? Мало га се то тичало. Беше свестан само тога да је био далеко од своје Маркизете, којој су летеле све његове мисли, тако да је својим очима посматрао сан, који беше далеко од ове мале варошице сунца, у којој је проводио свој бол и своју тугу. (Наставиће се)

ПОШИЉКЕ ЗА СРЕЊУ

Обавештајни Биро извештава да је именована лица, да су поштом за Србију, по оваченим признацима, послате:

пошто учврстити положеј владајућих кругова у Немачкој, јер ће они у очима народа, који жели мир, бити главна препрека да се дође до мира. Лист додеје: „Ако мир не дође акцијом немачког народа, он ће доћи дејством нашег оружја.“

Лондон. — Јављају из Цириха, да ће избити нова криза у немачкој влади, услед писма које је прошлог јануара писао принц Макс принцу Хоенлоу, које је сада откријено. Шефови мањине у Рајхстагу почели су дискусију о том писму 29 септембра и наставили је до 30 изјутра. При дискусији су били присутни министар спољних послова и сам канцелар Макс.

Принц Макс није ништа демантовао што је из писма поменуто. Канцелар је са индигнацијом изјавио, да је ово писмо вероватно украо неки агент Споразума. Настала је живља дискусија и социјалдемократе су ипак јако канцелара, 30 септембра одржали су конференцију сви шефови странака али се наје дошло ни до каквих резултата.

Поводом ове дискусије „Франкфуртер Цајтунг“ каже, да је у интересу немачке царевине, најбоље, да канцелар поднесе оставку. Треба истаћи, да напада на новог канцелара, доказују његову кривину и дволичност. Изгледа, да више не дува повољан ветар за принца Макса, мада нема више од недеље дана, како је постао канцелар.

Париз. — Одговор председника Вилсона комеситарисан је у кулоарима Сената и наишао је на једнодушно одобравање. Сенатори мисле, да је одговор онакав, какав је требао да буде после последњих разбојништава, које су Немци извршили на суви и на мору. Сенатори сматрају, да сада има реч маршал Фош, као једино компетентан за диктирање услова примирја.

ИЗВЕШТАЈ

СРПСКЕ ВРХОВНЕ КОМАНДЕ о дејствима 2 и ноћу 3 октобра.

Наше трупе зарезале су 3-ег октобра још Крушевац и Брус, а француска коњица и Карду. Гоњење се придружује.

Поред Ниша, непријатељска авиација бомбардовала је и Прокупље.

РАДЊА КАМЧИ

Битола извештава српске грађане да се налази у Солуну, у Франковој бр. 41. Иако продају штофови свиле, порхета, шифона, по умереној цени.

ЧИСТИ ВОСАК

Продаје се чисти восак првог квалитета у цркви у радњи Брајан Петракоглу, Вардска Капија, улица Параскеве. Продаја велика.

НОВ ПРАКТИЧАН УЧБЕНИК

Француске конверзације и граматике. За самоуке, од Д. калаја адв. из Београда. II оvd издање, цена 5.— продаје се у јужарима „Шумадија“ Егнатија 77 и Ристић-војевића код Беле Ку-